Два касания

Алексей Суздальцев, 26.4.2009 в 13:15.
Фирма "В два касания" является монополистическим конкурентом на рынке волейбольных мячей. В последнее время владельцу фирмы Н. Е.Удачнику можно только посочувствовать: его бизнес переживает не лучшие времена (Кризис!). Спрос на продукцию фирмы линеен, однако в последнее время он стал настолько низким, что фирме неважно, уходить с рынка или производить 40 единиц продукции, - и это при наиболее продуманном, рациональном поведении! Средние переменные издержки при данном объеме выпуска аж втрое больше предельных, а единственным для фирмы шансом покрыть выручкой постоянные издержки было бы установление цены, равной 20.
Представьте, что вы являетесь сотрудником государственной службы, оказывающей поддержку малому бизнесу.

1. Проанализируйте ситуацию, в которой оказалась фирма "В два касания", графически, изобразив на одном рисунке примерные графики спроса, 
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.

2. Определите уравнение кривой спроса на продукцию фирмы.

3. Определите величину аккордной субсидии, необходимой для выведения фирмы Н. Е. Удачника на уровень безубыточности.

Сложность (оценка эксперта):  9 из 10
Решение: 

В оптимуме фирме неважно, производить 40 единиц продукции или уходить с рынка, значит,

	[image: image4.png]MER(10) = MC(40)
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Более того, раз фирма не может получить прибыль большую, чем [image: image5.png]


, то в других точках [image: image6.png]


, и значит, график [image: image7.png]


 должен касаться графика спроса в точке, где [image: image8.png]


.

Из условия следует, что существует лишь единственная цена (а значит, и единственныйобъем выпуска), при которых выручка равна постоянным издержкам. Как легко понять из графиков выручки и постояннных издержек, такая ситуация возможна, только если при этом объеме выпуска выручка максимальна. Значит, в остальных точках выручка меньше, чем постоянные издержки, а средняя выручка (цена) - меньше, чем средние постоянные издержки. Отсюда следует, что график спроса должен касаться графика [image: image9.png]


 в точке, где [image: image10.png]


 и [image: image11.png]


.

Пусть обратная функция спроса задается уравнением [image: image12.png]P =a -~ b()



. Тогда
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.

Как мы выяснили, максимальную выручку фирма может получить при [image: image14.png]


. Для нашей функции спроса цена, максимизирующая выручку, равна [image: image15.png]


, и значит, [image: image16.png]


. Функция спроса, таким образом, имеет вид [image: image17.png]P =40 - 04Q



.

Понятно, что величина аккордной субсидии, выводящей фирму на уровень безубыточности, должна быть в точности равна текущим убыткам фирмы (ведь после получения аккордной субсидии фирма не изменит выпуск). Значит, [image: image18.png]—m(40) = F(
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Графически ситуация сводится к следующему:

[image: image19.jpg]AVC(Q)
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Вот такие "Два касания"!

Ответ: 

1. см. график.

2. [image: image20.png]P =40 - 0.4



.

3. [image: image21.png]


.

Задача про пиратов (упрощённая версия)
Пират Джим производит джин и продает его днем в своем баре по цене 28 гульденов за пинту. Функция издержек Джима на производство джина задается уравнением  
[image: image22.wmf]2
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TC(Q)

=

, где Q – произведенное количество джина в пинтах. А ночью Джим выходит «на дело» в море, где и потребляет часть произведенного им джина. Джим старается оставить на ночь как можно больше джина, поскольку за прибылью он не гонится, а гульдены ему нужны только для оплаты факторов производства. Сколько джина производит Джим?

Решение:
Q=Qпродаю+Qем; Qем – max s.t. 28Qпр>=Q^2.
Рентабельность и нахождение оптимума фирмы по графику

Алексей Суздальцев, 17.9.2008 в 21:43.
Данные об издержках совершенно конкурентной фирмы представлены графически:

[image: image23.jpg]v





Такая функция издержек, к сожалению, не позволяет фирме получать положительную экономическую прибыль в краткосрочном периоде. При текущем выпуске [image: image24.png]


 рентабельность фирмы составляет [image: image25.png]


.

1. Найдите с помощью графика объем выпуска, минимизирующий убытки фирмы.

2. Стоит ли фирме оставаться в отрасли в краткосрочном периоде?

Источник:  Всероссийская олимпиада по предпринимательству Год:  2008
Сложность (оценка эксперта):  4 из 10
Решение: 

1. Восстановим график [image: image26.png]


. Для совершенно конкурентной фирмы это прямая, выходящая из начала координат, так как цена постоянна. Для получения второй точки используем тот факт, что [image: image27.png]


: находим по графику [image: image28.png]


и делим полученный отрезок пополам. В точке оптимального выпуска [image: image29.png]


: наклоны графиков [image: image30.png]


 и [image: image31.png]


 должны совпадать. Значит, касательная, проведенная в точке оптимума к графику [image: image32.png]


, должна быть параллельна графику [image: image33.png]


. Исходя из этого и определяем точку оптимума (см. рис.).

2. Как видно из графика, минимальные убытки фирмы [image: image34.png]


 меньше, чем [image: image35.png]


. Поэтому фирме стоит оставаться в отрасли.

 [image: image36.jpg]v





Ответ: 

1) см. рис. 2) да, стоит.

Что делать, если график MC напоминает горный пейзаж?
Алексей Суздальцев, 17.9.2008 в 22:27.
В связи с внедрением сложной системы субсидирования график предельных издержек совершенно конкурентной фирмы имеет несколько нетипичный вид:
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Постройте на этом же графике кривую предложения фирмы и подробно объясните свое решение.

Источник:  Всероссийская олимпиада по экономике Год:  2008
Сложность (оценка эксперта):  8 из 10

Решение: 

[image: image38.jpg]



Если уравнение [image: image39.png]


 имеет один корень, кривая предложения совпадает с кривой [image: image40.png]


.
Если корней несколько, то нужно выбрать тот выпуск, при котором прибыль будет больше. Во-первых, заметим, что мы никогда не выберем точку на убывающем участке [image: image41.png]


, так как это точка локального минимума функции прибыли. Значит, мы всегда будем выбирать только корень уравнения [image: image42.png]


, лежащий на возрастающем участке графика [image: image43.png]


.
На следующем этапе для определения оптимального выпуска необходимо сравнить величины прибыли, которую фирма получит, выбирая больший или меньший объемы выпуска, соответствующие возрастающим участкам графика [image: image44.png]


. Для этого удобно использовать площади треугольников, заключенных между графиками [image: image45.png]


 (для какого-то [image: image46.png]


) и [image: image47.png]


. Площадь «верхнего» треугольника при каком-то [image: image48.png]


 равна дополнительным убыткам перехода от меньшего выпуска к большему, а «нижнего» - дополнительным выгодам. Тогда если больше площадь «нижнего» - то есть дополнительные выгоды больше дополнительных убытков – то кривой предложения будет принадлежать больший выпуск. Если же больше площадь «верхнего» треугольника – то есть дополнительные убытки больше дополнительных выгод – то выгоднее будет производить меньший объем выпуска.
Если площади указанных треугольников равны (как при ценах[image: image49.png]


 и [image: image50.png]


) – возникает точка разрыва функции предложения; фирме безразлично, какой из двух объемов выбрать (при этом обе интересующие нас точки включаются в график кривой предложения).
Поскольку указанные треугольники подобны, [image: image51.png]


 лежит ровно посередине между соответствующими локальным максимумом и минимумом [image: image52.png]


. Аналогично для [image: image53.png]


.

Максимальная прибыль и минимум средних издержек
Алексей Суздальцев, 12.6.2009 в 02:55.
Если на рынке установится цена [image: image54.png]


, то максимальная прибыль, которую сможет получить совершенно конкурентная фирма "Трюк", будет равна

[image: image55.png]Tonax | P)
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.

Определите минимальное значение средних издержек данной фирмы.

Сложность (оценка эксперта):  5 из 10

Решение: 

На первый взгляд кажется, что задачу решить невозможно – непонятно, как восстанавливать функцию средних издержек. Тем не менее, найти минимальное значение этой функции можно довольно легко. Спасает следующая очевидная мысль:

Если рыночная цена равна минимуму средних издержек совершенно конкурентной фирмы, то максимальная прибыль, которую может получить фирма, равна 0.
Поэтому 
[image: image56.png]= 42,25 min AC — 2009
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, откуда [image: image57.png]min AC



.

Ответ: 4.

Примечание: 

Для того чтобы еще раз убедиться в действии трюка, описанного в решении, найдите функцию [image: image58.png]


 для фирмы с функцией издержек [image: image59.png]QO°+1



 и покажите, что минимальное значение [image: image60.png]


, равное в этом случае 2, действительно является нулем этой функции.

Предложение, прибыль и штриховка
Алексей Суздальцев, 22.3.2011 в 00:48.
Фирма «Последний штрих» продает на совершенно конкурентном рынке бесконечно делимые услуги по штриховке различных фигур. Ранее фирма использовала технику штриховки «сверху вниз»; теперь же перешла на способ «справа налево». Поскольку площадь фигуры не зависит от способа штриховки, функция издержек фирмы не изменилась, не изменилась и прибыль фирмы.
Функция предложения фирмы описывается уравнением

	[image: image61.png]



	



Рыночная цена на услуги фирмы установилась на уровне 3. Кроме того, известно, что объем постоянных издержек фирмы равен 8. Определите величину прибыли фирмы.

Всю зарплату - на лимоны!

Алексей Суздальцев, 22.4.2009 в 15:40.
Фирма «Акерлоф Ltd.» является монополистом на рынке лимонов. В краткосрочном периоде данная фирма использует единственный переменный фактор производства – труд, и закупает его на совершенно конкурентном рынке. Известно, что в точке оптимума коэффициент эластичности выручки данной фирмы по выпуску составил 0,37, а средняя производительность труда достигла максимального значения и составила 500.
Сколько лимонов может купить рабочий этой фирмы на одну зарплату?

Источник:  Всероссийская олимпиада по экономике Год:  2009
Сложность (оценка эксперта):  4 из 10

Решение: 

Запишем условие оптимума фирмы-монополиста: [image: image62.png]


, или, что то же самое,[image: image63.png]


. Разделим обе части уравнения на рыночную цену лимона ([image: image64.png]


):

	[image: image65.png]



	


Но эластичность выручки по выпуску как раз равна
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Кроме того, в точке оптимума [image: image67.png]AP; = MP;



, так как [image: image68.png]


. Значит,

	[image: image69.png]En-APp = — = —
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Это и есть ответ на вопрос задачи: величина [image: image70.png]w/p



 как раз показывает реальную зарплату рабочего, выраженную в лимонах.

Ответ: 

185.

Кривая Лаффера, два зайца и тысячи рыб

Алексей Суздальцев, 20.4.2009 в 17:56.
Заботясь о сохранении редких видов рыб, государство собирается ввести на рынке черной икры потоварный налог. С помощью этой меры оно надеется не только ограничить потребление икры, но и получить средства для финансирования дорогостоящей экологической программы. Таким образом, убивая двух зайцев, можно будет спасти тысячи рыб!
Экономисты правительства оценили для данного рынка кривую Лаффера при введении потоварного налога:

	[image: image71.png]o 200900¢
T a+)?





	


где [image: image72.png]


 – ставка налога (в. тыс. руб.), [image: image73.png]


 – общая сумма налоговых поступлений (также в тыс. руб.). На сколько процентов государству удастся максимально сократить объем потребления икры, если с помощью налога нужно собрать не менее 48216 тыс. руб. (именно столько стоит программа)?
Сложность (оценка эксперта):  6 из 10

Решение: 

Найдем, какие ставки налога обеспечат как минимум нужную сумму:
[image: image74.png]o il -
=iz 248216 = <t <3




.
Государство стремится минимизировать объем продаж черной икры [image: image75.png]


 оно установит максимальную налоговую ставку из всех подходящих: [image: image76.png]


.

Для того чтобы найти изменение рыночного объема, вспомним, что сумма налоговых поступлений при введении потоварного налога равна [image: image77.png]


, где [image: image78.png]


 - равновесный объем, который установится на рынке при введении налога по ставке [image: image79.png]


.
[image: image80.png]T =t-Q(t) = Q(t) = Tz




.

До налогообложения рыночный объем равнялся [image: image81.png]Q0]

200900




.
После введения налога [image: image82.png]Q =Q(1.5) = 22




.
Отношение объемов равно [image: image83.png]


,т.е. объем продаж икры удастся сократить на [image: image84.png]


.

Ответ: 

на [image: image85.png]


.

Максимизация йогуртов-2
Алексей Суздальцев, 13.12.2009 в 04:14.
Первоначально функция прибыли фирмы-монополиста, «запустившей» на рынок новый вид йогуртов, описывалась уравнением [image: image86.png]T =1200Q + 9Q-




. Некоторое время спустя продукция фирмы полюбилась потребителю, и спрос на нее вырос в [image: image87.png]


 раза. В результате функция прибыли фирмы приняла вид [image: image88.png]T =120Q + 16Q° — FQ° — 96




. Определите значения монопольной цены до и после повышения спроса, если известно, что последовавшее за ним расширение производства привело к росту значения общих издержек фирмы в точке оптимума на [image: image89.png]


.

Сложность (оценка эксперта):  7 из 10
Монополия: выбираем цену
Алексей Суздальцев, 20.8.2008 в 17:36.
На монопольном рынке две группы потребителей. Спрос первой группы описывается уравнением [image: image90.png]Q




, спрос второй группы - уравнением [image: image91.png]Q




. Предельные издержки монополиста постоянны и равны [image: image92.png]


. Найдите монопольную цену в отсутствие дискриминации.

 Источник:  Всероссийская олимпиада по экономике - региональный этап Год:  2008
Сложность (оценка эксперта):  5 из 10

Решение: 

Функция рыночного спроса: [image: image93.png]


. 
Как можно убедиться, в данном случае невозможно явным образом выразить [image: image94.png]


 через [image: image95.png]


, получить функцию [image: image96.png]


 и решить стандартную задачу монополиста... Как выйти из положения? 
Идея заключается в том, что, поскольку цену назначает сам монополист, он может максизировать прибыль именно как функцию от цены. 
[image: image97.png]1=T0(Q)=Q + Fi



. 
[image: image98.png]FC — max



 
Или: 
[image: image99.png]FC — max




 
[image: image100.png]



Ответ: 

[image: image101.png]


.
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